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1) Resposta: (B) 0,0.

Este ¢ um exemplo de uma colisdo completamente ineldstica. S6 o momento linear ¢ conservado.
Assim temos m; vi + mp v, =4,0 x 5,0 + 2,0 x (-10) = 0.

Como o momento apds a colisdo é dado por (m; + my) vi=0 2> v¢=0.

2) Resposta: (C) 125.

No grafico, podemos observar que a velocidade inicial do lancamento foi de 50m/s. Como o
langcamento foi vertical, o objeto estd sujeito a aceleracdo gravitacional. Do grafico tiramos também
que a altura méximo ¢ atingida em t = 5s quando v = 0. Logo, das equacdes de movimento podemos

calcular a altura méxima atingida como hp,x =ho +vot+a t2/2.
Logo, hyax =0+ 50 X 5+ (-10) x (5) 22 =250-125=125m.

3) Resposta: (C) 3,75.
As equagdes de movimento sdo: y; = 10t— 5t e yo =10 (t— 1) — 5(t - 1)
A colisao ocorre quando y=y; =y, 2 t=1,5s 2> y=15/4=3,75m.

4) Resposta: (C) -5,0.
O trabalho realizado pelas forcas de atrito ¢ dado por W = -ucMpgAx = -0,1 X 5,0 x 10 x1 =-5,0J.

5) Resposta: (E) 0,5.
No processo adiabatico, temos pr V¢ /pi Vi'=1 =2 pe/pi (Vi/ Vi)' = pr /pi (4\/2)7/ =1
2> pe/pi =1/ (8\/2). Como ps Vi / pi Vi=T¢/ Titemos T¢/ Ti = 42 /(8\/2) =0,5.

6) Resposta: (B) 180.

A temperatura minima corresponde a temperatura necessaria para levar a dgua a 100 °C. Qualquer
valor maior fard com que alguma quantidade de 4gua se evapore. Assim:

1000 x 0,2 (Tg — 100 ) =200 x 1,0 (100 — 20) = T = 180 °C.

7) Resposta: (D) -18,0 x 107,
A componente da for¢a na dire¢do x ¢ dada por - K¢ Qy/r* = -18,0 x 10 N.

8) Resposta: (A) 1,7.

A velocidade de uma onda eletromagnética em qualquer meio ¢ dada por v =Af. No vacuo v = ¢, o
comprimento de onda pode ser medido na figura e vale A= 180 mm ou 180 10~ m. Logo, a frequéncia
desta onda eletromagnética é dada por 1,666 10 ° Hz =~ 1,7 GHz.

9) QUESTAO ANULADA

10) Resposta: (E) 13.

A corrente em R, serd o dobro daquela em Rj3 pois ambas estdo submetidas ao mesmo potencial, que é
Vi3 =R3l =1 V. Assim a corrente R, serd de 3 A, e a tensdo em R, serd R;I = 12 V. Portanto a voltagem
V=12+1=13V.
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11) Resposta: (A) BHT é menos soltvel em &gua do que o glutamato monossodico.

Alternativa correta letra (a), BHT ¢ menos soluvel em agua porque ¢ menos polar; o glutamato por ser
um composto idnico tem maior afinidade por agua.

A letra (b) esta errada porque ndo sdo isomeros, suas formulas moleculares sao diferentes.

A letra (c) estd errada porque ndo existe éster e sim um éter no BHA.

A letra (d) estd errada porque o 4cido sérbico ¢ menos polar que o glutamato, mesma justificativa da
letra (a).

A letra (e) esta errada porque o 4cido sorbico ndo tem carbono quiral, logo ndo possui isomeria Optica.

12) Resposta: (C) Nareacéo de hidratacio do eteno, o produto formado € um élcool.
Alternativa correta € letra (c), pois a hidratacdo de um alceno produz um alcool.

A letra (a) esta errada porque a hidridagdo do eteno ¢ sp”.

A letra (b) esta errada porque no etino existe tripla ligagao.

A letra (d) esta errada porque a ligacdo ¢ (sigma) ¢ mais dificil de ser quebrada.

A letra (e) esta errada porque o propino tem maior peso molecular, pois ele tem um carbono a mais.

13) Resposta: (C) Se a reacdo na direcdo da formacéo dos produtos € exotérmica, a combinacao
de NO e Cl, para formar NOCI ocorreria mais efetivamente se a reagdo absorvesse calor da
vizinhanca.

A alternativa (C )¢ a correta.

A alternativa (a) esté errada, K = [NOJ* x [Cl,] / [NOCI]>.

A alternativa (b) esta errada, pois o aumento da pressdo forgaria a reagdo a deslocar na dire¢do do
menor quantidade de mols de gases, de modo a tentar compensar o efeito (a pressdo € proporcional a
quantidade de moléculas de gases no sistema). Assim, a reagao deslocaria para a dire¢ao do reagente.

A alternativa (d) est4 errada, pois numa situagdo de equilibrio quimico, as reagdes nas direg¢des direta e
inversa continuam a ocorrer, porém em velocidades iguais, o que ndo produz modifica¢do liquida na
concentra¢do (ou pressdo parcial) de produtos e de substincias reagentes

A alternativa (e) estd errada, pois a retirada do produto Cl, do sistema forcaria a decomposicdo
moléculas de NOCI.

14) Resposta: (D) Os éxidos NO, e SOz presentes na atmosfera favorecem a elevacdo do pH da
agua da chuva.

A letra (d) esta errada porque estes 6xidos quando reagem com agua formam acidos, e por isso, o pH
da 4gua da chuva deve diminuir.

15) Resposta: (D) 80 %

Resolugao:
2 NaHCO3(S) - N32C03(s)
2mol  ------- 1 mol
2x84¢g - 106 g
420kg  ---—--- X.. x=265kg

Rendimento % = (212 kg /265 kg) x 100 = 80%

16) Resposta: (D) O potencial de reducéo do cobre é maior do que o potencial de reducéo do
chumbo e da prata.

A opgio (d) é a incorreta, pois na pilha 3 o Cu®" sofre reducio (tem maior potencial de redugio do que
o chumbo) e na pilha 1 a espécie Cu sofre oxidag¢ao (tem menor potencial de redu¢do do que a prata).



17) Resposta: (A) 0,64 V

A opgao (a) € a correta.

Sendo a diferenga de potencial das trés pilhas em série igual a soma das diferen¢as de potencial de cada
pilha, tem-se:

2,35=1,16 + 0,54 + diferengas de potencial da pilha prata/cobre

diferenca de potencial da pilha prata/cobre = 2,35 — (1,16 + 0,54) = 0,65 V. Valor aproximado = 0,64 V

18) Resposta: (D) 2,99
A alternativa (d) esta correta. O reagente limitante ¢ o AgNO; (0,020 mol), logo ira se formar 0,020
mol de AgCl, o que equivale a aproximadamente 2,9 g.

19) Resposta: (E) 0,067 mol L™

A alternativa (e) esta correta. A quantidade de fons Na™ ¢ 0,02 mol (0,10 mol L' x 0,200 L) e
o volume da solugdo resultante da mistura é 0,3 L; logo, a concentragio de Na" ¢ 0,02
mol/0,3 L = 0,067 mol L.

20) Resposta: (C) Na adicio de HCI, ha consumo de HPO4* e deslocamento do equilibrio para o
lado oposto.

A alternativa (c) esta correta

a) H,PO,” e HPO,* sdo o 4cido e a base conjugados de um sistema e H;0™ e H,0 sdo o 4cido e a base
conjugados do outro sistema.

b) Na adi¢do de NaOH, o OH reage com H30", e o equilibrio ¢ deslocado para a esquerda.

d) Na adicéo de HCI, este reage com HPO4>, e o equilibrio é deslocado para a esquerda.

e) Nas solugdes tampao, o pH varia muito pouco quer se adicione um acido forte ou uma base forte.
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Questao 1

a) Com a constru¢do de Brasilia, foi definido (1) um novo Distrito Federal no Planalto Central brasileiro, ¢ o
antigo Distrito Federal, (2) a cidade do Rio de Janeiro e o seu municipio, foram elevados a categoria de unidade
da federacdo, tornando-se o estado da Guanabara (1960-1975).

b) Com a fusdo dos antigos estados da Guanabara e Rio de Janeiro, em 1975, a cidade/municipio do Rio de
Janeiro perdeu a sua condi¢do de unidade federativa (ndo era mais um estado da federagdo) e passou a ter uma
nova posicéo politico-administrativa: ser a capital do atual estado do Rio de Janeiro.

Questéo 2

a) Como sao ambientes que conservam baixa umidade no ar devido & escassez de aguas superficiais e cobertura
vegetal, os desertos perdem a maior parte da energia que entra no sistema durante o dia (através da insolagao)
durante a noite, quando ndo ha mais radiacdo solar. A saida sem retengdes da energia provoca uma queda
acentuada de temperatura, afetando a amplitude média diaria do ambiente.

b) A baixa pluviosidade média reduz a decomposi¢do quimica das rochas, tornando os solos do deserto arenosos
e pedregosos (ja que sofrem mais decomposigdo fisica), o que afetara a formagdo dos seus horizontes e sua
qualidade para o desenvolvimento da agricultura.

Questdo 3 (COMENTARIO ALTERADO)
a) A xenofobia é a aversdo ao que “vem de fora”, “ao estrangeiro”, “aos habitos e costumes nao locais’, e
gue provocam separ atismos, convulsdes sociais e, muitas vezes, guerra. A xenofobia no espago europeu, que
¢ laico em sua constituicdo social e politica, ¢ contraproducente ja que ndo corresponde aos ideais de pluralidade
e convivéncia aos quais as sociedades européias, notadamente as ocidentais, se basearam desde meados do
século XX.

(Adaptado de www.klikeducacao.com.br).
b)
Dentre os interesses politicos do Estado francés contra o uso da burca naquele pais, sdo aceitas as
seguintes inter pretacfes sobre a medida:
1) aumentar o controle do Estado francés sobre o terrorismo internacional, j& que terroristas podem se valer da
ocultacdo da identidade de quem usa a burca para ampliar a sua rede de atentados;
2) ampliar a margem de aceitacdo do atual governo frente aos grupos ideoldgicos mais conservadores da
sociedade francesa;
3) redimensionar a vida politica e participacdo social das mulheres isladmicas na sociedade francesa, para que elas
lutem por igualdade de direitos de género junto aos homens de sua comunidade proxima;
4) revalorizar os costumes ocidentais na populagdo migrante com o objetivo de reforcar a condi¢do de sociedade
laica e liberal do franceses, sobre a qual o pais construiu a sua identidade no mundo, desde o século XVIII;
5) retirar a aten¢do da sociedade francesa dos principais problemas sociais e econdmicos que afetam atualmente
aquele pais, redirecionando-o para problemas secundarios.

Dentre os interesses econémicos do mesmo governo para expulsar os ciganos do pais, serdo aceitos 0s
seguintes argumentos:

1) reduzir os gastos sociais com migrantes ilegais em um Estado fortemente endividado, notadamente apods a
crise econdmica iniciada em 2008;

2) diminuir o ntimero de casos de violéncia no pais (principalmente a acdo dos narcotraficantes e grupos
mafiosos do leste europeu), que vém crescendo, assustadoramente, e que ja afetam os investimentos econdmicos
na Franca e o turismo;

3) ampliar o acesso ao trabalho menos qualificado do francés de baixa renda afetado pela redugdo do emprego
desde a crise de 2008 e que compete agora com os imigrantes pelo acesso aos postos de trabalho menos
remunerados da economia francesa.
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Questéo 1

a) As imagens apresentam diferentes membros do clero espanhol envolvidos no processo de
evangelizacdo da populagdo amerindia andina. Na primeira coluna, a esquerda, sdo representados um
padre regular obrigando uma india a trabalhar (tecer) e uma comitiva de clérigos pregando e recebendo
oferendas; na coluna do meio sdo representados dois nicleos urbanos construidos pelos colonizadores,
neles se destacam a fortificagdo das muralhas e a presenca de muitas igrejas; na terceira coluna sao
apresentadas acdes do clero secular voltadas para o cuidado espiritual dos novos cristdos: um bispo
celebra um casamento de dois indios e um grupo indigena, ja convertido ao cristianismo, participa de
oracdes. O autor da “Nueva Cronica y buen gobierno”, denunciava os “abusos” cometidos por
membros da Igreja, a aculturagdo sofrida pelos indios resultante da conversdo forgada e as mudangas
trazidas pela colonizacdo na paisagem e cultura indigenas, mas também apontava como deveria ser
realizado o “bom governo” das almas para estimular a devogao.

b) A nobreza ibérica, laica e eclesiastica, que liderou o processo de conquista e colonizacdo da
América estava imbuida de um espirito cruzadista e missionario, retomado desde a guerra de
Reconquista e que fora reforcado pelo combate as ideias reformadas a partir do século XVI. Nas
Cruzadas, na guerra de Reconquista ¢ no embate com os reformados, “empresa mundana” e “propdsito
religioso”, Estado e Igreja, convergiam. Essa interagdo também esteve presente na instalacdo da Igreja
Catdlica na América sob a forma do Padroado Régio e pela atuacdo da Santa Inquisi¢do, ferramenta
religiosa e politica que servia para conter as ameagas a doutrina religiosa e principalmente a soberania
politica e territorial, pois evitava a todo custo a infiltragdo de “estrangeiros” na coldnia, as rebelides
dos nativos indigenas e dos escravos africanos. Em suma, para os monarcas de Espanha e Portugal, o
lema era dilatar a fé e o império: a Coroa estava convencida de ser seu dever implantar e defender a fé
catolica no Novo Mundo, ao passo que os eclesiasticos acreditavam ser necessario o dominio ibérico
para que os indigenas se tornassem cristaos.

Questéao 2

a) Em 1824, ao comparar os Estados Unidos com a Franga, Lafayette comparava uma Republica
Federativa com uma Monarquia Constitucional restaurada. Os ideais liberais da Revolu¢ao Francesa - a
descentralizacdo dos poderes, a igualdade juridica, o principio de representacdo, a garantia das
liberdades individuais - estavam mais vivos nos Estados Unidos do que na propria Franga onde, com a
restauragdo dos Bourbons (desde 1815) e a ascensdo ao trono de Carlos X (1824), monarquistas e
conservadores tentavam restabelecer os privilégios do Antigo Regime: foram decretadas leis que
permitiam a Igreja controlar a educagdo, nobres que sofreram prejuizos durante a Revolugdo estavam
sendo indenizados e a imprensa sofria censura.

b) A histéria dos Estados Unidos, na primeira metade do século XIX, foi marcada pelo inicio da
expansao territorial em direcdo ao Oeste e pela crescente oposicao politica, social e econdmica entre 0s
Estados do Norte e os do Sul. As questdes mais controversas sobre as quais opunham-se esses Estados
eram a politica econdmica e o trabalho escravo.

Foi o desenvolvimento econdmico da Unido que fez divergirem o Norte e o Sul. O Nordeste
industrializava-se e o Sul permanecia agricola e voltado para fornecer matérias-primas ao mercado
externo. Politicamente isto significava que os representantes do Norte (e do Oeste) passavam a
defender no Congresso uma politica alfandegaria protecionista. O interesse dos latifundiarios sulistas
era exatamente o contrario: desde o final do século XVIII, a produgdo de algoddo havia se tornado uma
monocultura para exportacdo, tornando seus produtores dependentes da venda de suas safras aos
industriais téxteis ingleses. Defendiam no Congresso o livre comércio e baixas tarifas alfandegarias.



Além da divergéncia econdmica sobre o regime alfandegario, Norte e Sul também discordavam acerca
de um sério problema social: a escraviddo. A expansdo do algoddo estimulava e ampliava o uso de
mao-de-obra escrava no Sul, enquanto no Norte ¢ no Oeste predominava o trabalho assalariado e
comecava a ser desenvolvida uma campanha abolicionista estimulada por motivos religiosos e
econdmicos.

Questdo 3 (COMENTARIO ALTERADO)

a) Entre os fatores responsaveis pelos sentimentos de otimismo e esperanga que marcaram o contexto
brasileiro apds o fim da Segunda Grande Guerra, podemos destacar:

- a democratizagao politica, com o fim do Estado Novo e a promulgacdo da Constitui¢do de 1946;
- a perspectiva de desenvolvimento econdmico, retomando o crescimento industrial da década de 1930;
- a euforia decorrente da participagdo brasileira na Guerra ao lado dos paises aliados vitoriosos;

- a aceleracdo do crescimento urbano e processos correlatos, como a maior alfabetiza¢dao e o intenso
movimento associativista.

b) Entre os movimentos culturais, destacam-se:

- o Cinema Novo, que ambicionou, através de uma abordagem humanista, representar a realidade
nacional e a cultura popular;

- a Bossa Nova, movimento que pretendeu revitalizar a musica brasileira, tanto retomando cangdes
populares nacionais como trazendo uma nova forma de interpretacdo em tom intimista € um novo
ritmo;

- 0 Tropicalismo, movimento que surgiu sob a influéncia das correntes artisticas de vanguarda e da
cultura pop nacional e estrangeira;

- 0 Centro Popular de Cultura, vinculado a Unido Nacional de Estudantes (UNE), promotor de teatro e
arte popular, além de entusiasta dos movimentos de alfabetizacdo de base.



VESTIBULAR PUC-Ri0 2011 - GABARITO —~MATEMATICA - DISCURSIVA — GRUPO 3

Questéo 1

14417

a) A equacdo f(X)=x¢éequivalente a X* — X—4 = (Oe suas raizes sio X = S

b) A equagdo f(X)=X+m ¢ equivalente a X’ — X+ (-m—4) = 0 que tem discriminante A =17 +4me,

~ -17
portanto, tem solugdo real para m> e

c)
Temos f(y) < 0para—2<y<2. Temos f(X)<2para—\/g<X<\/ge f(x)<-2
para—\/zéxé V2. Assim f(f(x))<0para—\/€<x<—«/§0u\/5<x< \J6.

Questao 2

0
Ha ( 3 j = 1140 maneiras de se retirarem 3 bolas da urna.

a) Somaiguala 6: 1+ 2+ 3 (somente um maneira). Logo P(a) = 1/1140.

b) Somaiguala8: 1 +2+5e1+3+4 (duas maneiras). Logo P (b) =2/1140 = 1/570.
C) Soma igual a 15:
1+2+12,1+3+11,1+4+10,1+5+9,1+6+8,2+3+10,2+4+9,

2+5+8,2+6+7,3+4+8,3+5+7,4+5+ 6 (doze maneiras). Logo P (c)=12/1140 = 1/95.

Questao 3
As condigdes no enunciado implicam que: f(X) = \/Esen(x — %) .

a) Temos f(0)=-1.

2 1
b) Temos f(X)= — (para 0 < X<2rx), se e somente se, Sen(x—%) = que tem solucdes

T 7w Srm 7 Srm 13z
:—+—:—,X:—+—:—
4 6 12 4 6 12
c) Temos f(x)= V3, (para 0 < X<2x), se e somente se, sen(x—z) = ﬁ e comoﬁ >1,
47 2 V2

Nao existe solucao.



Questao 4

a) Seja P o ponto de tangéncia entre o circulo de centro D e o lado AB. O triangulo APD ¢é retangulo de

V3

. 3 A :
hipotenusa g e angulo DAP =30°. Assimr=DP = e

b) Seja Q o ponto médio de AD de tal forma que DQ :g'

O ponto Q ¢ também o ponto médio de EF e o triangulo FQG ¢ retangulo em Q.

2

3
Temos QF =1/4e FG=r :g . Assim, por Pitdgoras, QG = —.

4
ey

Logo DG =
8 4

c) O triangulo GHI ¢ equilatero. Seja O o centro de ABC e de GHI.

V3 W2-43

Temos OD = — donde OG =
6 12

3v2 =3 -
Assim GH = 3 0G/+/3 = \/4_—\/5\/_ e, simplificando, GH = @



